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Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie I.1.1) odczytuje sens catego utworu (...)
zawartych w nich informacji. oraz wydzielonych przez siebie fragmentéw

Poprawne rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.2. (0-1)

I. Odbiér wypowiedzi 1 wykorzystanie [.1.1) odczytuje sens catego utworu (...)
zawartych w nich informacji. oraz wydzielonych przez siebie fragmentéw

Poprawne rozwigzanie

1. | Kultura jezyka to znajomos¢ Srodkow jezykowych 1 sprawnos¢
w postlugiwaniu si¢ nimi.

2. | Kultura jezyka to zwalczanie btedow jezykowych w mowie 1 pismie.

Schemat punktowania
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.3. (0-2)

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie I 1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe
zawartych w nich informacji. pojecia i twierdzenia w tekscie
argumentacyjnym

Przykladowe rozwigzania

e Miej swiadomos¢ celu swojej wypowiedzi.

e Dobieraj takie srodki jezykowe w sposob celowy.

e  Wypowiadaj si¢ w sposob zrozumiaty dla odbiorcy.

e Koncentruj si¢ na tresci, a nie na formie.

e Mow tylko o tym, o czym wiesz na pewno.
Uczen moze sformutowaé zasady w formie 2 os. Ip. (,,dobieraj”), z czasownikiem ‘nalezy’
(,,nalezy dobiera¢™) lub rzeczownikowo (,,dobieranie”).

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne sformutowanie 3 zasad
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niewtasciwa, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 1.4 (0-2)

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

I.1.1) odczytuje sens catego utworu (...)
oraz wydzielonych przez siebie fragmentow
I 1.7) rozpoznaje intencje wypowiedzi
(aprobatg, dezaprobate, negacje,
prowokacje) [gimnazjum]

Poprawne rozwigzanie

Nie nalezy jednak wyciggac stqd wniosku, zZe calq czy niemal calg wspolczesng literature
z dziedziny kultury jezyka mozna odesta¢ do lamusa i z lekcewazeniem odnosi¢ si¢ do

zawartych w niej przestrog i wyrokow.
Schemat punktowania

1 pkt — odpowiedZ poprawna

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.5. (0-3)

I Moéwienie 1 pisanie

I 1.4) wskazuje (...) rozpoznaje zastosowane
w nim $rodki jezykowe i ich funkcje
w tekscie

Poprawne rozwigzanie

FUNKCJA CUDZYSLOWU

PRZYKLAD Z TEKSTU

Wyodre¢bnienie cytatu

»stopien doskonatos$ci, sprawnosci

W opanowaniu, znawstwie jakiej$
specjalnosci, umiejetnoscei itp.; wysoki
poziom czego”

Wyodrebnienie specjalistycznego pojgcia

»wkultura jezyka”,

Zasygnalizowanie, ze uzytego stowa nie
nalezy rozumie¢ dostownie.

»zie”

Schemat punktowania

3 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi

2 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi

1 pkt — za jednag poprawng odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.6. (0-1)

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

I 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w teks$cie
argumentacyjnym, dokonuje jego
logicznego streszczenia
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Przykladowe rozwiazanie

Tematem tekstu jest pojecie ,kultury jezyka”. W znaczeniu potocznym oznacza ono
eliminowanie bledow jezykowych. Zdaniem autora to jednak rozumienie zbyt waskie.
Tlumaczy, ze takie rozumienie pojawito si¢ pdzniej. Kultura jezyka powinna dotyczy¢ zasad
skutecznego porozumiewania si¢. Postuluje, by kryteriami oceny $rodkéw jezykowych byly
miedzy innymi: realizacja intencji i zrozumienie przez czytelnikow.

Schemat punktowania
3 pkt — przedstawienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tek$cie; wlasciwa

selekcja informacji; logiczna struktura, wlasciwa liczba stow

2 pkt — przedstawienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tekscie; wlasciwa
liczba stéw ALE zaburzenia dotyczace selekcji informacji LUB struktury logiczne;j

1 pkt — przedstawienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tek$cie; wlasciwa
liczba stéw ALE zaburzenia dotyczace selekeji informacji ORAZ struktury logicznej

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne
zawartych w nich informacji. informacje; [gimnazjum]
1.7) rozpoznaje intencje wypowiedzi;
[gimnazjum]

1.1) odczytuje sens catego tekstu

(a w nim znaczenia wyrazow) oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle
calosci;

Przykladowe rozwiazania
1) Wyuczenie si¢ logicznego myslenia jest zbyt trudne dla przecigtnego cztowieka.
2) Logiczne myslenie jest cztowiekowi dane przez nature, wigc nie trzeba si¢ go uczyc.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne dwie opinie

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btgdna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.2. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Odbiér wypowiedzi 1 wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu
zawartych w nich informacji. (a w nim znaczenia wyrazow) oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasnic¢ ich sens oraz funkcje na tle
catosci;

1.4) rozpoznaje funkcje zastosowanych

w tekscie srodkoéw jezykowych;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
1 twierdzenia w tekscie argumentacyjnym,;

Strona4 z 19



a)

Przykladowe rozwigzanie

1) Przyktad stonia, ktéry si¢ nauczyt tanczyc.
2) Przyktad skoku narciarskiego.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wypisanie dwoch analogii
0 pkt — odpowiedz niepeing lub btedna, lub brak odpowiedzi

b)

Przykladowe rozwiazanie

1) Przecigtny czlowiek moze si¢ nauczy¢ logiki.

2) Logika nie jest cztowiekowi dana przez naturg, trzeba si¢ jej nauczyc.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne sformutowanie dwoch tez

0 pkt — odpowiedz niepeing lub btedna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.3. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne
zawartych w nich informacji. informacje; [gimnazjum]

1.1) odczytuje sens catego tekstu
(a w nim znaczenia wyrazow) oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;

Poprawne rozwigzanie
1 -TAK, 2-TAK, 3 -NIE

Schemat punktowania

2 pkt — 3 poprawne odpowiedzi

1 pkt — 2 poprawne odpowiedzi

0 pkt — 1 poprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.4. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu
zawartych w nich informacji. (a W nim znaczenia wyrazOw) oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w teks$cie
argumentacyjnym;

Poprawne rozwigzanie
B2

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 2.5. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w tek$cie
argumentacyjnym; dokonuje jego
logicznego streszczenia;

Poprawne rozwigzanie
1b,2f,3a

Schemat punktowania
2 pkt — 3 poprawne przyporzadkowania
1 pkt — 2 poprawne przyporzadkowania

0 pkt — 1 poprawne przyporzadkowanie lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.6. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.1) odczytuje sens catego tekstu

(a w nim znaczenia wyrazow) oraz
wydzielonych przez siebie fragmentows;
potrafi objasni¢ ich sens oraz funkcje¢ na tle
calosci;

1.4) rozpoznaje funkcje zastosowanych

w teks$cie srodkow jezykowych;

Poprawne rozwigzanie
A3,B2

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne dobranie dwoch sformutowan

0 pkt — odpowiedz niepeing lub btedna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 3.

Temat 1. Czy odkupienie winy zdejmuje z czlowieka odpowiedzialno$¢ za wyrzadzone
krzywdy? Rozwaz problem i uzasadnij swoje stanowisko, odwolujac si¢ do
podanego fragmentu Pana Tadeusza Adama Mickiewicza, calego utworu oraz
innego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Odbidér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1 wykorzystanie zawartych w nich 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacji. informacje zardwno jawne, jak i ukryte.
II. Analiza i interpretacja tekstow 1.2) okresla problematyke utworu;
kultury. 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania

Swiata przedstawionego 1 bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty;
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roéznych utworach literackich.

III. Tworzenie wypowiedzi. 1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowe]j i logiczne;j;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjna, [...], dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
1 retoryki (stawia teze¢ lub hipotezg, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujagce wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).
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Kryteria oceny rozprawki

Sformulowanie
stanowiska
A wobec g | Uzasadnienie Poprawnos¢ Zamysl Spojnosé S Poprawno$¢ Poprawno$¢
I tanowisk . tyl tekstu . .
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
W poleceniu
Uzasadnienie
; ; trafne Pe?l'la §¢ Zapis
Stanowisko jest | |g > spojnosé , ;
szerokie . Brak btedow w pelni
adekwatne ledd . wypowiedzi -
6 | do i postebione Brak btedow Kompozycja Styl Iub nieliczne poprawny
problemu pogie X lub . 1.
. rzeczowych funkcjonalna . stosowny bledy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne nierazace btedy
W poleceniu 12 | trafne zaburzenia ? nierazace
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie Liczne
cffsl:lowo 8 | trafne, . N.l.e wigcej Zaburzenia Znaczne Styl L.1czn'e bledy bledy
3 | adekwatne ale waskie niz jeden funkcjonalnoscei b i czesciowo nierazace nierazace
do problemu fani blad kompozycji oo st(‘);sown lub nieliczne lub niezl!iczne
podanego 4 Uzz&saildmenle rZeczowy pozyc) Spojnosct y bledy razace bledv razace
w poleceniu czgsciowe edy razg
Stanowisko jest Brak
o | nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne
lub brak stanowiska rzeczowe kompozycyjnego niespdjna niestosowny razgce bledy razace
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie si¢ rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.




Przykladowe realizacje

Realizacja 1.

Problem winy i kary dotyczy wszystkich ludzi niezaleznie od czasow i kregow
kulturowych, dlatego podejmowany byt od wiekoéw przez filozofow, etykow, moralistow, ale
takze przez tworcow literatury i scenarzystow. Cztowiek z natury jest dobry, ale ma wolng
wole, ktora umozliwia dokonywanie indywidualnych wyboréw. Wybdr zla czgsto jest
nieprzemys$lang odpowiedzig na bodzce zewngtrzne — skutkiem emocji, ktorych nie
kontrolujemy. Odkupienie winy jest zado$¢uczynieniem za popetnione grzechy, czym$ wigcej
niz zal i skrucha. Jest to czynienie dobra majace wynagrodzi¢ zto, ktoérego czlowiek si¢
dopuscit. Czy odkupienie winy zdejmuje z czlowieka odpowiedzialno$¢ za wyrzadzone
krzywdy? Uwazam, ze czlowiek, ktoéry uczynit zto — bez wzgledu na to, czy zrobit to
jednorazowo, czy wielokrotnie — do ostatnich chwil swojego zycia moze odkupi¢ swoje winy.
Odkupienie win jest dowodem pokory i skruchy, czynem, ktory pozwala na rehabilitacje
wobec innych 1 siebie. Sadze¢ jednak, ze nie umozliwia ono zmazania odpowiedzialnosci za
wyrzadzone krzywdy. Czlowiek tylko w uzasadnionych przypadkach zostaje uznany za
niepoczytalnego — nieSwiadomego zta, ktére popehit. Za wybory, ktérych dokonujemy,
zawsze pozostajemy odpowiedzialni - nawet jesli dziatamy pod wptywem emocji.

Oczywiste jest, ze Jacek Soplica popelnit straszng zbrodni¢. W dramatycznych
okolicznos$ciach, podczas szturmu Rosjan na zamek Horeszkow, miody szlachcic wpadt
w uniesienie 1 szat na widok triumfujacego Stolnika, ktory lekcewazyt jego uczucie do swojej
corki. W skrajnych emocjach, ,,z ghupiej pychy”, rozgoryczony niespelniong mitoscia
zastrzelit ojca ukochanej Ewy. Konsekwencja strasznego czynu bylo ,,imi¢ zdrajcy”, ktore
przylgneto do bohatera ,,jako dzuma”. Soplica, dumny i slawny, teraz zostal wzgardzony
1 odepchniety nie tylko przez dawnych przyjaciot, ale nawet i ,,lada chlopa”, co stanowito
dodatkowa ujme¢ dla jego honoru. Wykluczenie ze spotecznosci bylo motywacja do
odkupienia win. ,,Poprawi¢ si¢ potrzeba bylo i naprawi¢, ile moznosci to...” — moéwi
umierajacy Soplica w swojej ostatniej spowiedzi. Uznanie i zrozumienie swoich win bylo
w tym przypadku zrodtem skruchy i powodem przemiany, jaka dokonata si¢ bohaterze.
Dlatego Jacek Soplica zdecydowat si¢ ,,wej$¢ pomigdzy mnichy” i dla podkreslenia swojego
unizenia przybra¢ imi¢ Robaka. W Ksiedze X bohater dokonuje rozliczenia ze swojg
przesztosciag. W zwiazku z tym, Ze jego czyn interpretowany byt jako zacheta do zdrady
narodu, rozumiejac, jak ,,zly przyktad [dal] dla Ojczyzny”, postanowit odkupi¢ to ,,dobremi
przyktady, krwia, po§wigceniem si¢”. Jego postepowanie potwierdza t¢ decyzje — Soplica nie
wahat si¢ znosi¢ cierpienia, ryzykowac wigzieniem i zyciem, byle tylko dokonaé¢ czynow,
ktére pozwola mu zrehabilitowac si¢ przez innymi ludzmi i przed samym soba. Wielokrotnie
poswiecat si¢ dla ojczyzny, przelewajac krew, ale takze w roli emisariusza organizujacego
potajemnie Polakow do walki z zaborca. Pokorg, ktorej si¢ nauczyl w trakcie swojego
kwestarskiego zycia, wida¢ w stowach: ,,Milej sobie wspominam nie dziela waleczne/
I gtosne, ale czyny ciche, uzyteczne,/ I cierpienia [...]”. Jednym z aktow zado$cuczynienia
bylo bohaterskie uratowanie zycia Hrabiemu 1 Gerwazemu.

Z perspektywy lat Soplica, wspominajac swoje zycie, mowi, ze poswiecenie si¢ dla
ojczyzny 1 dla innych ludzi bylo najlepszym lekarstwem na chorobe jego duszy dreczonej
wyrzutami sumienia — lekarstwem zestanym przez opatrznos$¢. Zbrodnia, ktora popehnit,
paradoksalnie przyblizyta go do Boga i uksztattowata wewngtrznie. Bohater wierzy w Boze
mitosierdzie, ktorego dowod upatruje w tasce dobrej $mierci: ,,a Pan Bog wybawitl mie
cudem/ I pozwolit umiera¢ migedzy swoim ludem/ Z Sakramentami”. Ostatecznie Soplicy
udaje si¢ zastuzy¢ na przebaczenie Boga i odzyska¢ szacunek ludzi. Nie zdejmuje to jednak
z niego odpowiedzialnosci za wyrzadzone krzywdy. Do samej $mierci wyraz ,,zdrajca”
przesladuje go jak ,,plama w chorym oku”. Przyklad ten wskazuje, Ze mimo odbytej pokuty
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1 zado$¢uczynienia za grzechy, nie mozemy zdja¢ z siebie odpowiedzialno$ci za wtasne czyny
1 0 nich zapomnie¢ — do ostatnich dni beda one cigzy¢ na naszym sumieniu.

Problem winy i1 pokuty podejmuje takze Joseph Conrad w powiesci ,,Lord Jim”.
Tytulowy bohater to mlody oficer, ktory — cho¢ nade wszystko ceni sobie honor — dla
unikniecia odpowiedzialno$ci opuscit wraz z calg zatogg tonacy statek, nie informujac
pasazerOw o zblizajacej si¢ katastrofie. Drgczony przez wyrzuty sumienia jako jedyny zjawia
si¢ w sadzie, aby wzig¢ odpowiedzialno$¢ za popetiony czyn. Proces i kara nie przynosza
jednak Jimowi ulgi. Z czasem nadarza si¢ mozliwo$¢ rozpoczgcia Zycia w nowym miejscu,
a metamorfoz¢ duchowg bohatera symbolizuje zmiana imienia. Probujac odkupi¢ swoja wing
1 odzyska¢ honor, Lord Lim angazuje si¢ w walke o pokdj w Patusanie, a ostatecznie ginie,
ponoszac odpowiedzialnos$¢ za podjete decyzje.

Przykladem postaci, ktoéra probuje odkupi¢ swoje winy, jest takze Gerry Conlon
z filmu ,,W imi¢ ojca”. To mtody Irlandczyk majacy na sumieniu drobne przestepstwa, ktore
martwig jego ojca Giuseppe. W wyniku niefrasobliwosci Gerry zostaje przez angielskie
wladze niestusznie oskarzony o udzial w zamachu bombowym i po brutalnym $ledztwie
skazany na kare wieloletniego wigzienia. Do wigzienia trafia takze jego ojciec, ze wzgledu na
swoj spokdj 1 poboznos¢ bedacy od lat obiektem drwin Gerry’ego, ktory widzi w nich tylko
naiwno$¢ 1 ulegto$¢. Dopiero podczas odbywania kary Gerry zaczyna dostrzega¢ swoje btedy,
zmienia si¢ takze jego stosunek do ojca - zaczyna odkrywac jego madros¢ i site ducha. Mimo
ze Giuseppe nigdy nie obwiniat syna za los, ktdry im obu zgotowatl, po jego Smierci Gerry
wiasnie ,,w imi¢ ojca” podejmuje heroiczng walke o uniewinnienie. T¢ walke mozna uznaé za
forme¢ odkupienia winy. Postawa bohatera zostaje nagrodzona: po wyjsciu z wigzienia Gerry
dostaje szans¢ na nowe, dobre zycie i chcemy wierzy¢, ze ja wykorzysta, cho¢ pamigé
o $mierci ojca pozostanie w nim na zawsze .

Przytoczone przyktady wskazuja, ze czlowiek moze trwa¢ w grzechu lub probowaé
odkupi¢ swe winy, jednak odpowiedzialnosci za wyrzadzone zto nie pozbedziemy si¢ nigdy.
Popelione czyny sa czesécig przesztosci, o ktorej nie da si¢ zapomnie¢. Ulge moze jednak
przynies¢ do$wiadczenie przebaczenia, co stalo si¢ udzialem bohatera Mickiewicza,
zmierzenie si¢ z konsekwencjami swoich decyzji, na co zdecydowal si¢ Jim, czy podjecie
skutecznej proby zmiany zycia na wzor Gerry’ego.

Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt — stanowisko adekwatne do problemu, zdajacy wyraznie formuluje teze,
w ktorej prezentuje wlasne stanowisko.

B. Uzasadnienie stanowiska: 18 pkt — uzasadnienie trafne, szerokie i poglebione (zdajacy odwotat sie
rzeczowo do przytoczonego fragmentu ,,Pana Tadeusza” i catos$ci utworu, przedstawil i omowit przezycia
bohaterow, ktore potwierdzaja postawiong teze, uzasadnil przekonujgco swoje zdanie). Argumentacje popart
przyktadami z innych utworow.

C. Poprawnos¢ rzeczowa: 4 pkt — brak bledow rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt — kompozycja funkcjonalna.

E. Spdjnos¢ lokalna: 2 pkt — pelna spojnos¢ wypowiedzi.

F. Styl tekstu: 4 pkt — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 6 pkt — nieliczne bledy nierazace.

H. Poprawnos¢ zapisu: 4 pkt — zapis w petni poprawny.
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Realizacja 2.

Odkupienie winy — czesto wydaje si¢ nam, iz po wyrzadzeniu jakiejs krzywdy,
obrazeniu kogo$ wystarczy tylko powiedzie¢ stowo przepraszam, zrobi¢ komus przyjemnosc,
pomoc w czyms$. Myslimy wtedy, ze juz wszystko naprawiliSmy oraz ze nasze zle uczynki
zostaly juz zapomniane, nie maja juz zadnego znaczenia. Jednak czy aby na pewno? Nalezy
zada¢ pytanie: czy odkupienie winy zdejmuje z cztowieka odpowiedzialno$¢ za wyrzadzone
krzywdy? Motyw ten poruszany jest w licznych dzietach literackich.

Jednym z nich jest ,,Pan Tadeusz” Adama Mickiewicza, a w nim Jacek Soplica.
We fragmencie ksiggi X dowiadujemy si¢, iz bohater ten z pychy zabil Stolnika Horeszke
podczas najazdu Rosjan, co spowodowalo, ze zostal uznany za zdrajce kraju. Jacek czut si¢ ze
swoimi czynami zle — mial wyrzuty sumienia, ludzie odwracali si¢ od niego, szydzili z niego.
Soplica czut si¢ wyobcowany — nie mogl znalez¢ sobie miejsca wsrdd szlachty. Przede
wszystkim dlatego, iz zdawal sobie sprawg, ze nie jest w stanie odkupi¢ wiasnych win wdat
si¢ w natog pijanstwa — sSwiadomos$¢ niemocy naprawienia krzywd ,,dobijata” go, sprawita, ze
popadl w depresj¢. Dopiero potem zadziatal na niego impuls — z wielka pokora wstapit do
klasztoru bernardynow w celu chociaz czeSciowego obmycia si¢ z win — Jacek spokorniat,
unizyt si¢, a swoje grzechy probowat naprawi¢ poprzez stuzbg ojczyznie jako zohierz, ktory
musial walczy¢, przyglada¢ si¢ ludzkim cierpieniom oraz jako kwestarz — czgsto
w niebezpieczenstwie, potajemnie niosac informacje o ruchach wojsk na froncie.

Warto wspomnie¢ w odniesieniu do calego utworu ,Pan Tadeusz” Adama
Mickiewicza, iz Jacek Soplica dokonal ogromnego poswigcenia — przebywajac na dworze
w Soplicowie przez dtugi czas nie ujawnit swojej tozsamosci ani przed swoim bratem, ani
przed swoim synem. Musialo go to ogromnie kosztowaé. Musial panowaé¢ nad swoimi
uczuciami. To wszystko po to, aby probowa¢ odkupi¢ swoje winy — proby te okazaly sie¢
bardzo korzystne. Jacek stat si¢ opanowany, pokorny, spokojny, zmienit si¢ jego system
warto$ci — nadrzednym celem stala si¢ stuzba ojczyznie oraz oczywiscie pomoc szlachcie,
rodzinie utajona opieka i kierowanie przysztoscig syna, ktorego wczesniej lekcewazyl, nie
zajmowatl si¢ nim.

Proby te nie zmyty jednak odpowiedzialnosci za wyrzadzone krzywdy — pokazuje to
scena spowiedzi Jacka — ktory chce wytlumaczy¢ Gerwazemu przyczyne swego biedu,
opowiedzie¢ o odkupieniu swojej winy. Gerwazy wie, iz proba naprawy btedow nie zdejmuje
odpowiedzialnos$ci za krzywdy, jednak, Zze i sam nie jest bez winy, przebacza Jackowi. Sam
Jacek zdaje sobie sprawe, ze odpowiedzialno$¢ za zabicie Stolnika Horeszki cigzy¢ bedzie na
nim do konca zycia, dlatego wie, iz Gerwazy moze mu nie przebaczy¢ zabojstwa Stolnika,
dlatego tez Jacek rehabilituje si¢ do konca zycia oraz bierze podwoja opieke Zosi¢ z rodziny
Horeszkow.

Innym tekstem kultury poruszajacym pytanie: Czy odkupienie winy zdejmuje
z cztowieka odpowiedzialno$¢ za wyrzadzone krzywdy jest ,,.Zbrodnia i kara” Fiodora
Dostojewskiego. Raskolnikow po zabiciu lichwiarki [lony szuka usprawiedliwienia dla swojej
zbrodni. Lichwiarke nazywa ,plugawa wsza”, ktora oszukuje innych ludzi. Raskolnikow
probuje réwniez odkupi¢ swoje winy poprzez podarowanie pieniedzy ubogiej rodzinie
Marmietadowow, ktérej ojciec jest pijakiem przetracajacym wszystkie oszczednosci
1 niepotrafigcym zarobi¢ na rodzing. Jednak nawet ta pomoc nie zmywa odpowiedzialnosci za
popetnione zabdjstwa. Mezczyzna wcigz cierpi, ma ogromne wyrzuty sumienia, przezywa
skrajne emocje, a nawet popada w chorobg. Kolejng proba odkupienia win jest wyjazd na
Syberi¢ wraz z Sonig, ktdrg wczes$niej ponizat, wySmiewat za to, iz byta zmuszona do
prostytucji. Na Syberi Rodion zdal sobie spraweg, ze nigdy nie zmyje odpowiedzialnosci za
wyrzadzone krzywdy, ale, ze moze probowac odkupi¢ winy. Cigzka praca na Syberi sprawita,
ze Rodion uspokoit si¢, opanowal swoje emocje, nabral szacunku do innych ludzi,
w szczeg6lnosci do Soni, ktdrg wezesniej ponizat.
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Z powyzszych argumentéw wynika, ze odkupienie winy nie zdejmuje z cztowieka
odpowiedzialnos$ci za wyrzadzone krzywdy. Czlowiek moze jedynie prébowaé odkupi¢ swoje
winy. Préby te bardzo czesto diametralnie zmieniaja na dobre tego, kto dopuscil si¢
przewinienia. Sprawiaja, ze przeksztalca si¢ jego system warto$ci. Czlowiek staje sig
spokojniejszy, jednak nigdy nie zmyje odpowiedzialno$ci za popetnione krzywdy.
W przypadku zabdjstwa nigdy nie przywrdci zycia zabitemu cztowiekowi. Jego sumienie do
konca bedzie przypominato mu o odpowiedzialno$ci za popetniona zbrodnie.

Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt — stanowisko adekwatne do problemu, zdajacy wyraznie formuluje teze,
w ktorej prezentuje wlasne stanowisko.

B. Uzasadnienie stanowiska: 18 pkt — uzasadnienie trafne, szerokie i pogltebione (zdajacy odwotat si¢
rzeczowo do przytoczonego fragmentu ,,Pana Tadeusza” oraz catosci utworu, podat i omowit przyktad bohatera
innego tekstu kultury (,,Zbrodni i kary”), ktorego zachowanie potwierdza postawiona tezg.

C. Poprawnos¢ rzeczowa: 2 pkt — jeden blad rzeczowy.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt — kompozycja funkcjonalna.

E. Spojnos¢ lokalna: 2 pkt — nieznaczne zaburzenia spojnosci.

F. Styl tekstu: 4 pkt — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 0 pkt — liczne bledy razace.

H. Poprawnos¢ zapisu: 2 pkt — nieliczne btedy razace.

Realizacja 3.

Czy odkupienie winy zdejmuje z cztowieka odpowiedzialnos¢ za wyrzadzone krzywdy?

Kazdy z nas w swoim zyciu zrobit co$ ztego np. obrazil kolege, kolezanke, czy przez
przypadek kogo$ uderzyl. Po takich incydentach czujemy si¢ z tym zle, obawiamy sig,
chcemy, aby ta osoba nam wybaczyta. Chwytamy si¢ réznych sposobow np. jestesmy dla tej
osoby mili lub kupujemy jaki§ drobny prezent. Dzigki takim zabiega zrzucamy z siebie
poczucie winy za wyrzadzong krzywde. Ale czy rzeczywiscie ,,odkupienie” zdejmuje
z czlowieka odpowiedzialnos¢ za wyrzadzone krzywdy? Raczej nie. Postaram si¢ udowodni¢
stuszno$¢ mojego zdania na ten temat.

Pierwszym argumentem jakim si¢ postuze jest utwor ,,Pan Tadeusz” z ksiggi X
(Emigracja Jacka). Jacek Soplica po zabiciu Stolnika Horeszki poczut silne wyrzuty sumienia.
Dreczyty go one, przez co nie byl w stanie normalnie zy¢, gdyz ludzie byli dla niego podli,
niemili 1 uprzedzeni. Postanowil uciec do kraju gdzie by nie cierpiat i znalazt lekarstwo na
odkupienie swojej winy. Postanowit zosta¢ mnichem ,,Zabilem wigc pokora. Wszedtem
migedzy mnichy” 1 walczy¢ w imi¢ kraju ,,Bitem si¢ za kraj gdzie? jak? Zamilczg — dla
chwaly” by odkupi¢ swoje winy. Dzigki temu poczut si¢ lepiej, spadto ze niego brzemi¢ winy
1 wyrzuty sumienia, uwazat ze Bog dzigki wylanej krwi 1 cierpieniem mu wybaczg — Jednak
to zycia jego ofierze nie przywrdci, co jest niezaprzeczalnym powodem, zZe jest
odpowiedzialny za $mier¢ Stolnika.

Kolejnym argumentem jakim si¢ postuze jest powie$¢ ,,Zbrodnia i kara”. Gltéwny
bohater Raskolnikow po dtugo planowanej zbrodni dokonuje zabojstwa Alony Iwanow oraz
jej siostry, ktora przytapata go na goragcym uczynku. Czyn ten spowodowat, ze Raskolnikowa
zaczely dreczy¢ silne wyrzuty sumienia. Objawami tego byly koszmary, bezsennosc,
goraczka, omamy. Nie mogac da¢ sobie z tym rady przyznaje si¢ do winy. Przyznanie si¢ do
popetnionej zbrodni spowodowato u Raskolnikowa wielka ulge. Za kare zostaje zeslany na
8 lat na Syberie, gdzie praca odkupuje swoje winy. Mimo, ze Raskolnikow oczyscit si¢
duchowo to w $wiecie materialnym jego ofiar juz nie ma i nikt nie jest w stanie ich
przywrécic.

Z tego co napisalem wynika, ze nie da si¢ oszuka¢ natury ludzkiej, ludzkiego
organizmu. Po popetnionych zbrodniach predzej czy pdzniej dopadng nas wyrzuty sumienia.
Mozemy stara¢ si¢ naprawi¢ zto ktore wyrzadziliSmy np. pokutujac, poddawac si¢ ciezkiej
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pracy, to jednak doprowadzi do tego, ze tylko strona duchowa zostanie czg¢sciowo uwolniona
z poczucia winy, a za krzywdy ktére wyrzadziliSmy musimy ponie$s¢ odpowiedzialnos¢,
ktorej niestety nie da si¢ zdjac.

Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt — stanowisko adekwatne do problemu, zdajacy wyraznie formuluje teze,
w ktorej prezentuje wiasne stanowisko.

B. Uzasadnienie stanowiska: 8 pkt — uzasadnienie trafne, ale waskie — brakuje odwotania do catosci ,,Pana
Tadeusza”. Uzasadnienie nalezy takze uzna¢ za niepogltebione.

C. Poprawnos¢ rzeczowa: 4 pkt — brak btedow rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt — kompozycja funkcjonalna.

E. Spojnosc lokalna: 2 pkt — nieznaczne zaburzenia spojnosci.

F. Styl tekstu: 4 pkt — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 0 pkt — liczne btedy razace.

H. Poprawnos¢ zapisu: 0 pkt — liczne btedy razace.

Temat 2. W jakich sytuacjach zwyczajne sprawy lub rzeczy mogg zyskiwaé szczegolne
znaczenie? Rozwaz problem i uzasadnij swoje stanowisko, odwolujac sie do
fragmentu utworu Gustawa Herlinga-Grudzinskiego oraz innych tekstow
kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wymagania ogolne Wymagania szczegoélowe
I. Odbior wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu;
1 wykorzystanie zawartych w nich 1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojgcia
informac;ji. 1 twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym,;

PR 1.2) tworczo wykorzystuje wypowiedzi
krytycznoliterackie i teoretycznoliterackie.

II. Analiza i interpretacja tekstow 1.2) okresla problematyke utworu;

kultury. 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego 1 bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty;
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roéznych utworach literackich.

III. Tworzenie wypowiedzi. 1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowe]j i logiczne;j;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujagce wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).
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Kryteria oceny rozprawki

Sformulowanie
stanowiska
A wobec g | Uzasadnienie Poprawnos¢ Zamysl Spojnosé S Poprawno$¢ Poprawno$¢
I tanowisk . tyl tekstu . .
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
W poleceniu
Uzasadnienie
; ; trafne Pe?l'la §¢ Zapis
Stanowisko jest | |g > spojnosé , ;
szerokie . Brak btedow w pelni
adekwatne ledd . wypowiedzi -
6 | do i postebione Brak btedow Kompozycja Styl Iub nieliczne poprawny
problemu pogie X lub . 1.
. rzeczowych funkcjonalna . stosowny bledy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne nierazace btedy
W poleceniu 12 | trafne zaburzenia ? nierazace
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie Liczne
cffsl:lowo 8 | trafne, . N.l.e wigcej Zaburzenia Znaczne Styl L.1czn'e bledy bledy
3 | adekwatne ale waskie niz jeden funkcjonalnoscei b i czesciowo nierazace nierazace
do problemu fani blad kompozycji oo st(‘);sown lub nieliczne lub niezl!iczne
podanego 4 Uzz&saildmenle rZeczowy pozyc) Spojnosct y bledy razace bledv razace
w poleceniu czgsciowe edy razg
Stanowisko jest Brak
o | nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne
lub brak stanowiska rzeczowe kompozycyjnego niespdjna niestosowny razgce bledy razace
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie si¢ rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.




Przykladowe realizacje

Realizacja 1.

Zwyczajne sprawy lub rzeczy wydaja si¢ ludziom cze¢sto niegodne uwagi. W pogoni
za niezwykloscig, lub w nattoku codziennych obowiazkow, zwyczajno$¢ staje sie¢ w swojej
powszednio$ci niezauwazalna, dlatego czgsto bezrefleksyjnie omija si¢ ja. Bywaja jednak
takie sytuacje, ktore kaza si¢ cztowiekowi zatrzymac, doceni¢ to, co do tej pory byto zbyt
oczywiste, mniej wazne. Kiedy tak si¢ dzieje? NajczeSciej zwyczajne sprawy 1 rzeczy
nabieraja szczegodlnego znaczenia w sytuacjach granicznych — samotnos$ci, cierpienia lub
$mierci, czesto tez wydobyciu ich waznosci sprzyja dystans czasowy, perspektywa oddalenia
od zdarzen, ktore mialy miejsce w przesztosci.

We fragmencie wspomnien Gustawa Herlinga-Grudzinskiego zwyczajne sprawy
nabieraja szczegdlnego znaczenia wiasnie w tych dwdch roznych kontekstach. Z jednej strony
bohater przypomina sobie ,,ze wzruszeniem i rado$cig” przezycia zwigzane z cigzkg praca
podczas sianokos6w w rodzinnych stronach. W ten sposob powraca do czaséw miodosci,
czasow, w ktorych wszystko byto pickne i wartoSciowe. Z drugiej strony za$, jako wiezien
tagru, pracujac poza zona, Grudzinski do§wiadcza niezwyklo$ci obcowania z przyroda, ktéra
pozwala mu wyzwoli¢ si¢ z myslenia o obozie — przestrzeni samotnos$ci, cierpienia
i wszechobecnej $mierci. Zwyczajny kontakt z naturg staje si¢ dla bohatera wyjatkowym,
wrecz sakralnym przezyciem — ,,z bijacym sercem dotyka kwiatéw i drzew”, mimo cig¢zkiej
catodniowej pracy wraca do zony upojony szczgsciem. Gdy zmokniety chroni si¢ przed
deszczem w starej szopie, towarzyszy mu wzruszenie i gorzkie 1zy. Zwyczajne czynnosci, na
ktére w normalnym $wiecie cztowiek nie zwrocitby uwagi, lub ktére uznatby za ucigzliwe
(daleka droga, cigzka calodniowa praca) wykonywane poza fagrem sa dla bohatera namiastkg
wolnosci. W perspektywie obozowego zycia, w ktorym dzialaja prawa odwrdconego
dekalogu, a czlowiek przestaje by¢ warto$cig, sianokosy poza zong przywracaja na chwilg
poczucie bycia czlowiekiem, poczucie normalnosci $wiata, ktory na nieludzkiej ziemi jest
przerazajaco ,,inny”.

W sytuacji granicznej samotnos$ci i cierpienia znajduje si¢ tez bohater ,,Wiezy” tego
samego autora. Dla tredowatego Lebbroso zwyczajne sprawy — pielegnacja kwiatow,
podziwianie ich pigkna, obserwowanie z ukrycia bawigcych si¢ dzieci, ludzi pracujacych na
polach, mito$¢ do martwych przedmiotow (ktore staja si¢ jedynymi towarzyszami zycia) to
jedyna forma kontaktu ze $wiatem i z innymi ludzmi. Tredowaty z wdzigcznoscig przyjmuje
najprostsze dary istnienia — dla niego przyjemno$cig staje si¢ po prostu samo Zzycie.
Osamotnionemu i cierpigcemu bohaterowi ,,Wiezy” codzienne czynno$ci pozwalaja odkry¢
pickno 1 wyjatkowos¢ istnienia, zblizy¢ si¢ do Boga. Pozwalaja mu ostatecznie dotrze¢ do
prawdy, ze sens egzystencji kryje si¢ w rzeczach zwyktych.

Zwyczajne sprawy 1 rzeczy mogg tez nabiera¢ szczegdlnego znaczenia, kiedy patrzy
si¢ na nie z oddalenia. Taka sytuacj¢ przedstawia Adam Mickiewicz w ,,Panu Tadeuszu”.
Romantyczny poeta, przebywajacy na emigracji w Paryzu, przenosi si¢ ,,do kraju lat
dziecinnych”, w ktorym wszystko jest ,,§wigte i czyste jak pierwsze kochanie”. W poemacie
Mickiewicza nie znajdziemy jednak zadnych niezwyklo$ci — spotkania w dworku
Soplicowskim, rozmowy, grzybobranie, polowanie, wspolne biesiadowanie, kiotnie, flirty,
rozmowy w karczmie, skladaja si¢ na zwyczajne zycie polskiej szlachty. Soplicowo, ze
wszystkimi jego codziennymi sprawami, urasta jednak do rangi mitycznego miejsca, dlatego,
ze to zwykle zycie przenika nieodmienny porzadek wartosci, tradycji, harmonijnego
wspotistnienia z natura.

Trudne sytuacje zyciowe (cierpienie, samotno$¢, $mier¢), dystans czasowy, oddalenie
od ukochanych miejsc, sprawiajg czesto, ze dopiero wtedy cztowiek potrafi doceni¢ wage
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zwyktych spraw. Dzieki takim sytuacjom mozna do$wiadczy¢ prawdziwej radosci istnienia,
dozna¢ swoistej iluminacji, ze to, co najwazniejsze jest na wyciagniecie reki. Aby dostrzec
wyjatkowos$¢ codziennos$ci, nie zawsze trzeba jednak znalez¢ si¢ w wyjatkowej sytuacii,
trzeba po prostu mie¢ dar dostrzegania i doceniania tego, co najprostsze.

Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt — zdajacy wyraznie formutuje teze, w ktorej prezentuje wlasne
stanowisko, stanowisko jest adekwatne do problemu.

B. Uzasadnienie stanowiska: 18 pkt — uzasadnienie trafne, szerokie i pogtebione (zdajacy odwotat si¢
rzeczowo do przytoczonego fragmentu ,,Innego $wiata”, podat i omowit przyktady z innych tekstow kultury
potwierdzajace przyjete stanowisko).

C. Poprawnos¢ rzeczowa: 4 pkt — brak bledow rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt — kompozycja funkcjonalna.

E. Spéjnos¢ lokalna: 2 pkt — pelna spojnos¢ wypowiedzi.

F. Styl tekstu: 4 pkt — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 6 pkt — nieliczne btedy nierazace.

H. Poprawnos$¢ zapisu: 4 pkt — nieliczne btedy nierazace.

Realizacja 2.

Cztowiek doswiadcza w zyciu roznych sytuacji. Niektore z nich sg trudne i cigzkie do
zniesienia. Do takich naleza np. dlugotrwate odosobnienie i izolacja (wigzienie, wygnanie,
emigracja, niewola) lub wizja $mierci. Zdarza si¢ wowczas, ze zwyczajne rzeczy badz
czynno$ci zyskuja dla czlowieka glebszy wymiar. Pozbawienie czlowieka dostepu do
pewnych dobr (kontakt z naturg, z innymi ludzmi, samostanowienie o sobie, poczucie
godnosci) sprawia, ze inaczej postrzega on codzienno$¢. Niewiele wowczas trzeba, aby
drobne przedmioty, wydarzenia, czy zjawiska wyzwolily w cztowieku silne emocje.

W podanym fragmencie przedstawiono sytuacje, gdy gléwny bohater — wigzien
sowieckich tagrow — pracowal przymusowo przy sianokosach. Zwyczajna i cigzka praca
w polu sprawiala mu ogromng rado$¢. Przyczynila si¢ nawet do jego wewnetrznego
zmartwychwstania. OkreSlenie to uzyte przez narratora przytoczonej relacji sugeruje, ze
sianokosy przywrocily go do zycia, przyniosty mu duchowa odnowe, a takze rado$¢
i szczescie, czyli wszystko to, co utracit w niewoli. Wigzien mocno przezywat odciecie od
zewnetrznego, wolnego $wiata ludzi i przyrody. Byt pod stalym nadzorem straznikéw, caty
czas przebywal w tym samym otoczeniu, patrzyl na te same ogrodzenia. W baraku, do
ktérego wracat nawiedzaty go mysli o $mierci, bo — jak zauwaza w swej relacji — czut sie tak,
jakby spat na jednym barlogu ze $miercig. Do pracy przy kosbie wychodzil wraz z calg
brygada daleko za wigzienie — ok. sze$¢ kilometrow. Droga do pracy stala si¢ dla niego okazja
do radosnego i bezposredniego (fizycznego) kontaktu z przyroda, bo dotykal on kwiatow,
drzew 1 krzewéw. Wigzieh w kontakcie z naturg cieszyl si¢ z do$wiadczania otwartej
przestrzeni, ktorej brakowalo mu w zamknigciu. Odzyskiwana na krotko tacznos$é ze swiatem
natury sprawiata, ze bohater na nowo odczuwal smak Zycia oraz dawala mu zludzenie
chwilowej wolnosci (Wystarczyto odwroci¢ sie plecami do dwoch postaci wspartych na
karabinach, aby poczuc¢ sie wolnym). Rowniez zwykle zjawisko atmosferyczne takie jak
opisywana we fragmencie jesienna burza pozwalalo mu nacieszy¢ si¢ doznaniami
zmystowymi (dzwigk kropel, uderzenia okiennic, kolory drzew i nieba) i wywotywato w nim
silne wzruszenie. Mozna przypuszczaé, ze dzigki obcowaniu z naturg nie tracit wiary w to, ze
zycie toczy si¢ dalej. Zjawiska przyrody utwierdzaly go w przekonaniu, ze §wiat pozostaje
niezmienny, tak jak state sa prawa natury. Silnie odczuwane do$wiadczenie §wiata podczas
pracy dawalo wiezniowi nadziej¢ i odrywato od rozpaczy przezywanej w zamknigciu na
wigziennej pryczy.
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W powiesci "Chiopi" W. S. Reymonta réwniez podobna czynno$¢, jaka jest praca
w polu urasta do rangi wydarzenia niezwyktego. Maciej Boryna — pierwszy gospodarz we wsi
Lipce wychodzi pewnej nocy z chalupy, bo stwierdza, ze przyszia pora zasia¢. Jest to dla
niego sytuacja bardzo trudna i niecodzienna, poniewaz jest umierajacy. W ostatnim,
przed$miertnym gescie pragnie wykona¢ prace, jaka przez caly czas wyznaczata rytm i sens
jego zycia na wsi. Maciej Boryna sieje cala noc, az do $witu. Styszy, jak przemawiaja do
niego przyroda i1 ziemia. W sytuacji $mierci 1 ostatecznego pozegnania ze §wiatem zwykla
czynno$¢ siania nabiera niecodziennego 1 odswietnego charakteru. Dla Boryny jest
pracg ostatnig i najwazniejsza, 1 sktada jej hotd. Praca gospodarza jest uswigcona. Znak
krzyza poczyniony przez Boryne¢ przed rozpoczgciem ostatniego siewu i1 gesty jego reki
rozsiewajacej ziarno sg jak btogostawienstwo czynione ziemi. Sianie konczy si¢ Smiercig
1 spektakularng wizja przygarniecia Boryny przez Boga. Ta "klamra" religijna, ktoéra spaja
calg scene sprawia, ze praca nabiera wymiaru sakralnego i wzniostego. Smier¢ na polu jest
wyznaniem wiary Boryny i1 zamanifestowaniem pewnej postawy wobec §wiata: to ziemia jest
najwazniejsza, a codzienne czynnos$ci tak naprawde nie s3 zwyczajne, bo stanowig o sensie
zycia i odchodzg (umieraja) wraz ze $§miercig cztowieka.

Nie tylko codzienna i prosta praca moze w pewnych sytuacjach mie¢ dla czlowieka
wyjatkowe znaczenie. Szczegdlne okolicznosci — emigracji oraz miejsce oddalenia od ludzi
(latarnia) spowodowaly, ze dla bohatera noweli "Latarnik" wszelkie rzeczy i zjawiska, ktore
przypominaly mu kraj byly mu bardzo bliskie. Lektura "Pana Tadeusza" wywarta ogromny
wplyw na zycie latarnika Skawinskiego skierowata jego mysli i uczucia w strong ojczyzny,
obudzita mito$¢ do Polski. Skawinski byl Polakiem i tulal si¢ po $wiecie kilkadziesiat lat,
odkad opuscil ziemi¢ ojczysta. Po latach zaczal odczuwad zmgczenie, dlatego zatrudnit
si¢ jako latarnik w odleglym porcie Ameryki, cieszac si¢, ze znalazt w koncu bezpieczng
i spokojng przystan. Praca w latarni izolowata go od reszty spoteczenstwa. Dni uptywaty mu
monotonnie. Skawinski nie interesowal si¢ $wiatem. Jednak wieloletnie oddalenie od
ojczyzny powodowato, ze czasem odzywatla si¢ nostalgia — tgsknota za krajem. W tych
szczegllnych warunkach latarnik otrzymal w paczce ksigzke — Pana Tadeusza Adama
Mickiewicza. Skawinskiemu przy pierwszym kontakcie z ksigzka towarzyszyl nastrgj
uroczysty 1 peten powagi. Byl przekonany, ze do§wiadcza cudu. Podczas pierwszego glosnego
czytania Inwokacji, Polak odczut tak silne wzruszenie, ze rozptakat si¢. Tekst epopei oraz
dzwigki polskiej mowy poruszyly go do glebi. Slowa poety wyrazaly trafnie
1 bezposrednio to co Skawinski sam od lat odczuwat — wielkg tesknote za ojczyzng. Kontakt
z polska ksigzka 1 od lat nie slyszang polska mowg tylko spotegowal w nim mito$¢ do kraju
1 obudzil przeszto§¢. Stowa wieszcza sktonity Skawinskiego do wspomnien - konkretnych
1 wyrazistych. Polak tak si¢ zatopilt w marzeniach, Zze zapomniat o wieczornym zapaleniu
latarni. Zwykla czynno$¢ czytania oderwala go od zaje¢, spowodowata, ze zatracil poczucie
czasu i nie dopilnowal obowiazkow. Utracil za to posade, ale na dalszg tutaczke zabrat
ksigzke, ktora stala si¢ dla niego jedynym i najwazniejszym lacznikiem z krajem. Dzigki
polskiej ksiazce Skawinski zrozumial, co tak naprawde jest dla niego wazne. Przekonat sig, ze
w swym odosobnieniu nie zobojetnial na §wiat, jak wezesniej sadzit. Odkryt w sobie glebokie
poktady mito$ci do ojczyzny.

Omowione przyklady uzmystawiajg prawde, ze czilowiek w odmiennych od
normalnych sytuacjach traktuje zwykle czynnos$ci w szczegélny sposob. W sytuacji
ostatecznej — $mierci — wszelkie gesty i1 zajecia nabieraja wigkszego i1 niecodziennego
znaczenia, bo podkreslajg warto§¢ zycia. W sytuacji odizolowania, wig¢zienia, odcigcia od
pragnien i potrzeb cztowiek nie traci wrazliwo$ci na $wiat, ale staje si¢ na niego bardziej
przeczulony. Docenia codzienno$¢ i jej uroki, potraﬁ sig meszyc ze spraw i rzeczy
zwyczajnych, ktore w normalnych warunkach nawet nie zajmuja jego uwagi.
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Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt — stanowisko adekwatne do problemu, zdajacy wyraznie formuluje teze,
w ktorej prezentuje wlasne stanowisko.

B. Uzasadnienie stanowiska: 18 pkt — uzasadnienie trafne, szerokie i pogtebione (zdajacy odwotat si¢
przytoczonego fragmentu ,,Innego §wiata”, podat i omowit przyktady innych tekstow, trafnie wykorzystujac je
w argumentacji za przyjetym stanowiskiem).

C. Poprawnos¢ rzeczowa: 4 pkt — brak bledow rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt — kompozycja funkcjonalna.

E. Spojnos¢ lokalna: 2 pkt — nieznaczne zaburzenia spojnosci.

F. Styl tekstu: 4 pkt — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 3 pkt — nieliczne bledy razace.

H. Poprawnos$¢ zapisu: 2 pkt — liczne bledy nierazace.

Realizacja 3.

Wistawa Szymborska w jednym z wierszy napisala, ze ,.tyle wiemy o sobie, ile nas
sprawdzono”. Czesto nie zdajemy sobie sprawy ze znaczenia, jakie mogg mie¢ w naszym
zyciu zwyczajne rzeczy lub zwyczajne sprawy. Uwazam, Ze istniejg takie sytuacje w Zyciu
cztowieka, gdy zwykte sprawy, gesty, rzeczy nabierajg specjalnego znaczenia.

Sytuacji, w ktérych zwykle rzeczy nabieraja szczegdlnego znaczenia w ksigzce
Gustawa Herlinga-Grudzinskiego jest wiele, bo cate dzielo opowiada o tryumfie
cztowieczenstwa nad systemem komunistycznym. Zataczony fragment opisuje prace
wieznidw politycznych, do jakich nalezat Gustaw Herling-Grudzinski, polegajaca na koszeniu
trawy 1 suszeniu jej na siano bedace pasza dla zwierzat. Wigzniowie, zakwalifikowani do
takiej pracy, mogli, pod okiem straznikéw, wyjs¢ poza zon¢ obozu. Na dalekiej poinocy,
w okolicach gulagu nie bylo domoéw, drog, ludzi, byla za to ogromna przestrzen kojarzaca si¢
z wolno$cia, z czasami sprzed aresztowania. Praca fizyczna meczy, ale jest naturalna
1 pozyteczna, znana z czasOw wolnosci 1 wtasnie dlatego wiezniowie traktuja ja z szacunkiem
1 radoscig. Ostrzenie kos, koszenie, kontakt z przyroda, jedzenie jagdd to zwykle czynnosci
znane kazdemu mieszkancowi wsi, jednak w ,Innym $§wiecie” nabieraja szczegdlnego
znaczenia. Te czynnosci sg swoistg ,,przerwa” w odbywaniu kary, kontaktem z wolnoscia.
Sytuacje dodatkowo komplikuje fakt ze Grudzinski, mimo amnestii dla Polakow, ciagle siedzi
w obozie. Nie zna swojej przysztosci i1 dlatego celebruje kazdg chwile poza gutagiem.

Inng sytuacja opisang w ,Innym $wiecie” jest wizyta Zyda. Odszukal on
Grudzinskiego w Rzymie po zakonczeniu wojny 1 przebyt dluga droge, aby si¢ z nim spotkac.
W celi w Witebsku autor zaprzyjaznit si¢ z Zydem (nazywa go po rosyjsku Jewrejem). Go$¢
opowiedziat, jak falszywym oskarzeniem przyczynit si¢ do $mierci czterech Niemcow
pracujacych w jego brygadzie. Wydawatoby sie, ze kto$ taki, jak Grudzinski moze zrozumie¢
czyn Jewreja; gdyby nie wydal Niemcow, sam zginatby w katorzniczej pracy. Grudzinski nie
wypowiada jednak stowa ,rozumiem”. Odwraca si¢ do okna i jego go$¢ wychodzi bez
rozgrzeszenia, bo taka range mialoby stowo wypowiedziane poza ,innym $wiatem”.
W obozie byla to zwyczajna sprawa, jakich wiele, jednak poza ,,innym $wiatem” zyskiwata
inne znaczenie.

Specjalnego znaczenia nabieraja rzeczy, ktére nalezaly do naszych bliskich
1 przypominajg o nich. Taka sytuacja opisana jest w powiesci Wlodzimierza Odojewskiego
»Zasypie wszystko, zawieje”. Akcja rozgrywa si¢ na Kresach Polski, na terenie dzisiejszej
Ukrainy w czasach Il wojny $wiatowej i obejmuje wiele watkdéw, miedzy innymi rzez
wotynska i zbrodni¢ katynska, dlatego ksigzka nie mogta by¢ wydana w Polsce Ludowe;j.
W jednym z takich pogroméw dokonywanych przez miejscowych chlopéw, ktorzy
podburzeni propaganda komunistyczng postanawiaja wymordowaé swoich pandéw ginie
matka Pawta Woynowicza, gldéwnego bohatera powiesci. Watki 1acza i przeplataja sie ze soba.
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Pawel pojechat wraz z wujem do Katynia, zeby zidentyfikowa¢ zwloki swojego brata,
zabitego przez komunistoéw. To wlasnie tam zwykla papiero$nica nabiera niezwyklego
znaczenia, staje si¢ symbolem cigglosci walki mtodych me¢zczyzn za ojczyzne. Papierosnice
mial przodek walczacy w Powstaniu Styczniowym, a teraz trzymatl ja Pawel.

W X ksiedze ,,Pana Tadeusza” uczestnicy bitwy z Moskalami muszg emigrowac.
W trakcie pozegnania Hrabiego z Telimena, oderwata ona wstazke od sukni i zrobila z niej
kokarde, ktorg przypigta Hrabiemu. Ta zwykla rzecz, bez wickszej wartosci, zyskata wielka
rang¢ dla bohaterow. W intencji Telimeny miata dodawaé odwagi Hrabiemu, chroni¢ go od
nieszczescia, a przede wszystkim przypominac o ofiarodawczyni.

Ostatnim przyktadem, ktory chee przywotac, jest scena z filmu opartego na Zyciorysie
genialnego muzyka Szpilmana, ,,Pianista”. Przed wyjazdem do obozu zagtady ojciec kupuje
za duza kwote cukierka. Zwykla krowka zostaje podzielona pomiedzy rodzing i nabiera tu
niemal sakralnego znaczenia. Jest symbolem pozegnania z rzeczywistoscia wolnosci,
pozegnaniem z Zyciem.

W literaturze czesto zwyczajne sprawy 1 rzeczy mogg zyskiwac szczegdlne znaczenie.
Sytuacje, w jakich dochodzi do nadania zwyczajnosci szczegdlnego znaczenia stanowig
punkty zwrotne fabuty lub miejsca sktaniajace czytelnika do szczegdlnej refleksji. Zazwyczaj
zapadaja w nasza pamie¢ i juz po lekturze zastanawiamy si¢ nad szczegdlnym nastrojem
okreslonego fragmentu dzieta.

Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt — stanowisko adekwatne do problemu, zdajacy wyraznie formuluje teze,
w ktorej prezentuje wiasne stanowisko.

B. Uzasadnienie stanowiska: 4 pkt — uzasadnienie czgSciowe (argumenty dotyczace drugiego epizodu
z ,,Innego $wiata” oraz ,,Pana Tadeusza” czesciowo trafne.)

C. Poprawnos¢ rzeczowa: 4 pkt — brak btedow rzeczowych (cho¢ sa usterki).

D. Zamyst kompozycyjny: 3 pkt — zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji.

E. Spdjnos¢ lokalna: 1 pkt — zaburzenia spojnosci.

F. Styl tekstu: 4 pkt — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 0 pkt — liczne btedy razace.

H. Poprawnos¢ zapisu: 2 pkt — nieliczne btedy razace.
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